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иКо на бо го ро ди це 
Уте ши те љи це  
на „Са ра јев СКој  

раС Кр Сни ци“ иЗ ме ђу 
иС то Ка и За Па да

Го ран М. Ја ни ћи је вић
Београд
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Ка да се у окви ри ма про јек
та „Тра гом ба шти не Ми тро по
ли је да бро бо сан ске“ ико но пи
сац Здрав ка Ми ле тић Нин ко вић 
опре де ли ла да ко пи ра ико ну 
Пре све те Бо го ро ди це из Са бор
не цр кве у Са ра је ву, по ста ви ло 
се пи та ње овог умет нич ког де ла 
ви со ких вред но сти (сл. 1). Циљ 
про јек та Пра во слав ног цен тра за 
мла де „Све ти Пе тар Са ра јев ски“ 
био је за сно ван на кре а тив ном и 
кул ту ро ло шком пам ће њу, као и 
фо ку си ра њу на вред но сти ма хри
шћан ске умет но сти у про шлим 
вре ме ни ма ка ко у окви ру збир
ке ико на из Са бор не, a нај ве ћим 
де лом из Ста ре цр кве у Са ра је ву, 
као и ма на сти ра До брун, та ко и у 
ши рем сми слу.

Упра во ико на Бо го ро ди це, 
по зна та као Ma dre del la con so la zi
o ne, тј. ње на „са ра јев ска“ вер зи ја, 

пред ста вља је дан од пу то ка за у 
прав цу ис тра жи ва ња исто риј ских 
окол но сти, али и ге о граф ских од
ред ни ца кре та ња им пул са ко је је 
ви зан тиј ска умет ност омо гу ћи ла 
цр кве ној умет но сти на Ис то ку и 
За па ду (сл. 2). На ро чи то ка да је 
у пи та њу син те за ко ја ре флек ту је 
„су срет“ са го тич ким, ро ма нич
ким и на сле ђем ре не сан се. На са
мој ико ни пре до чен је лик Бо го
мај ке у све ча ној по зи са Хри стом 
Ема ну и лом у на руч ју. Бо го мла
де нац је при ка зан у там но пла вом 
хи то ну прот ка ном злат ним, фло
рал ним, ли не ар но из ве де ним мо
ти ви ма. Огр нут је хе ма ти о ном у 
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Сл. 1. Ико на Пре све те Бо го ро ди це  
из Са бор не цр кве у Са ра је ву
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бо ји ци но бе ра, ко ји се пре си ја ва 
злат ним осве тље њи ма, стре ли ча
сто мар ки ра ним. Бла го си ља де
сном док у ле вој ру ци др жи глоб, 
ко ји је пре кри вен сре бре ним во
ти вом. Сто га се мо же за кљу чи
ти да је Ема ну ил исто вре ме но 

при ка зан и као Ко смо кра тор. 
До ња ха љи на Бо го ро ди це та ко
ђе је там но пла ва са ре флек си ма 
сма раг дне бо је. Ма фо ри он је цр
ве нољу би част, при ка чен окру
глом злат ном фи бу лом око вра та 
и ои ви чен ши ро ким па спу лом, 

Сл. 2
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укра ше ним „псе у до а рап ским 
злат ним сло ви ма“.1 Три де ви
чан ске зве зде на че лу и ра ме ни
ма та ко ђе су мар ки ра не зла том. 
Ша ке мај ке и де те та пре кри ве не 
су во тив ним до да ци ма од сре бр
ног ли ма, где је по но вљен цр теж 
на сли ка них об ли ка „ис под“. У до
њим сег мен ти ма, дра пе ри ја је ве
о ма на бра на и „ди на мич на“, што 
пред ста вља из ве сно „на ру ша ва
ње“ мо но лит но сти и мир но ће 
це ле ком по зи ци је по сма тра но из 
пер спек ти ве ви зан тиј ских ико
на. Ис под ма фо ри о на уо ча ва се 
бе ли, про зир ни вео, ко јим је по
кри ве на гла ва, ко ји је до њем де лу 
спо јен по ме ну том фи бу лом.

Осим што ико на пле ни из ра
зом, реч је о ве о ма сло же ном ли
ков ном при сту пу где се су сти чу 
еле мен ти ви зан тиј ске и го тич ке 
умет но сти. Кар нат је из ве ден по
на вља њем ла зур них сло је ва при
род ног оке ра на сан ки ру, пре ма 
тра ди ци ја ма крит ског, тј. пост ви
зан тиј ског сли кар ства на на чин 
ко ји је опи си ван у зо граф ским 
ер ми ни ја ма и ти пи ци ма. Ка рак
те ри за ци ја ли ко ва, ме ђу тим, ука
зу је на од сту па ње од ви зан тиј
ске „стро го сти“ и уз др жа но сти у 
прав цу ли ри зма, при род но сти и 
сло же но сти пси хо ло шког из ра
за. Ма фо ри он је об ли ко ван у по
лу то но ви ма сен ки и осве тље них 
де ло ва по мо ћу круп них и овал
них на бо ра, та ко да је су ге ри са на 

1 С. Ра кић, Ико не Бо сне и Хер це го ви
не XVI–XIX век, Бе о град 1998, 19.

те жа и де бља, злат ним тра ка ма 
укра ше на тка ни на. Илу зи о ни
стич ки прин цип огле да се у на чи
ну на ко ји из ве зе ни део огр та ча 
„по дра жа ва“ на би ра ње дра пе ри
је. Рас кош и де ко ра тив ност уо ча
ва ју се у „об ра ди“ па спу ла там
ни је злат не под ло ге са све тли јим 
ли не ра ним зла то ве зом.

Прем да се на овој ико ни уо
ча ва ју од ли ке ита локрит ског сти
ла, го тич ки еле мен ти пред ста вља
ју нео би чан до да так и за го нет ку. 
Пр ви по зна ти при мер ико не Ma
dre del la con so la zi o ne при пи су је се 
Ни ко ла у су За фу ри су и да ту је на 
сре ди ну XV сто ле ћа2 (сл. 3). Уо
ча ва се да је на по то њим ре пли
ка ма до след но при ме њи ван ње гов 

2 Л. Јев се је ва, „Грч ка ико на по сле па
да Ви зан ти је“, у Исто ри ја ико но пи са од VI 
до XX ве ка, Под го ри ца 2007, 105–106.

Сл. 3. Ико на Ma dre del la con so la zi o ne  
да тирана на сре ди ну XV сто ле ћа
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сли кар ски „ру ко пис“, а тач ност 
и де фи ни са ност цр те жа ука зу је 
на по тен ци јал ну при ме ну кал ко
ва. Ма гло ви то је из ра же но пре
да ње да је на ста ла пре ма не ком 
про то ти пу ко ји је још у сред њем 
ве ку до нет из Је ру са ли ма, те да 
„од стра не Гр ка ни је узи ма на као 
стра на ви зан тиј ском све ту“.3 Ди
мен зи је За фу ри со вог де ла (56, 5 х 
45цм) ука зу ју на про пор ци је овог 
ти па ико не ко је су до ми ни ра ле 
до кра ја XV сто ле ћа. Да нас је ова 
ико на део јед не ко лек ци је у Ати
ни. Та ко ђе у при ват ном по се ду, 
али у Лон до ну, на ла зи се трип тих 
са Бо го ро ди цом и све ти ма, на
стао на Кри ту кра јем ХV сто ле ћа 
(сл. 4). Цен трал ни па нел са сте
пе на сто об ли ко ва ном сто пом и 
исто вет но из ве де ном гре дом на 
гор њој иви ци, пред ста вља но се ћу 

3 Исто, 106.

кон струк ци ју на ко ју су ока че на 
боч на кри ла. На ле вом кри лу, у 
прав цу по сма тра ња, уо ча ва ју се 
апо сто ли Пе тар и Па вле као за гр
ље ни, у че му се пре по зна је иде
ја о је дин ству Цр кве. На де сном 
кри лу на сли ка на су два ђа ко на, 
по све му су де ћи – Све ти Сте фан и 
Ла врен ти је.4 Цен трал ни па нел са 
ико ном Бо го ро ди це у фор ми лу
не те има дво стру ко уду бље ње са 
де ко ра тив ном, али и функ ци јом 
жље бо ва у ко ји се уме ћу боч на 
кри ла при ли ком за тва ра ња, од но
сно скла па ња це ле кон струк ци је. 
На авер су та ко скло пље ног трип
ти ха, тј. др ве ној по ле ђи ни боч ног 
кри ла, у тех ни ци по зла те из ве ден 
је вит ки крст са атри бу ти ма Хри
сто вог стра да ња. На ре вер су пр

4 Helen C. Evans (ed.), Byzan ti um: 
Fa ith and Po wer (1261–1557), New York 
2004, ca ta lo gue, 173.

Сл. 4. Трип тих са Бо го ро ди цом и све ти ма, на стао на Кри ту кра јем ХV сто ле ћа
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во бит но се на ла зи ла ико на Све тог 
Ђор ђа са ма чем и шти том.

Па жњу при вла чи цен трал ни 
па нел са при ка зом Бо го ро ди це и 
Хри ста ти па Ma dre del la con so la zi
o ne. Го то во је исто вет на За фу ри
со вој ико ни, ме ђу тим, не из ве сно 
је да ли је он ау тор или је реч о Ан
дре а су Ри цо су.5 Ме ко ћа и тон ско 
пре ли ва ње на бо ра ма фо ри о на 
ства ра ју ути сак со мо та или не ке 
тка ни не ко ја се пре си ја ва. Да ли 
је овај тип Бо го ро ди чи не ико не 
ода бран на осно ву стил ског уса
гла ша ва ња еле ме на та ви зан тиј
ског и го тич ког на сле ђа као ре
флекс тен ден ци ја при бли жа ва ња 
Ис точ не и За пад не Цр кве, те шко 
је ре ћи. То би, ме ђу тим, пот кре
пи ло те зу да је укуп на ико но гра
фи ја трип ти ха са апо стол ским 
за гр ља јем, ђа ко ни ма „са Ис то ка 
и За па да“ ре флек то ва ла иде је о 
цр кве ном је дин ству из пер спек
ти ве Фи рен тин ске уни је и до га
ђа ја из 1439. Та ква исто риј ска 
по за ди на на слу ћу је се и на ни воу 
сли кар ског ру ко пи са, ко ји ла ви
ра од мар кант них „ви зан тиј ских“ 
фор ми оде ће апо сто ла ка еле
мен ти ма го ти ке и ра не ре не сан се 
на дра пе ри ја ма ђа ко на. Њи хо ви 
сти ха ри, на и ме, на сли ка ни су са 
рав ним и те шким на бо ри ма, зво
на стог кро ја и зла тот ка ног ма
те ри ја ла. У осно ви за јед нич ког 
при ка зи ва ња Св. Сте фа на и Св. 
Ла врен ти ја „пре по зна је се“ пре
да ње о чу ду над њи хо вим мо шти

5 Исто, 172.

ма, тј. ис це ље њу ђа во и ма но сти 
Ев док си је, кће ри ви зан тиј ског 
ца ра Те о до си ја Ве ли ког. Сма тра 
се да је сам из гна ни де мон по све
до чио да се све ти те љи на ла зе на 
истом ме сту, и да је Ла врен ти је 
био по ме рен уле во ка да је Сте
фан спу штен у ње гов гроб.6 Кре
и ра ње и об ли ко ва ње це лог трип
ти ха (23 х 43, 5цм) при пи су је се 
Ан ге ло су Ако тан то су.

У све тлу при бли жа ва ња Ис
то ка и За па да, та ко ђе је кон ци
пи ра на ико на Ma dre del la con
so la zi o ne са Све тим Фра њом 
Аси шким са кра ја XV сто ле ћа 
(60 х 52цм) (сл. 5). Та ко ђе на ста
ло на Кри ту, ово де ло се да нас 

6 Исто, 173.

Сл. 5. Ико на Ma dre del la con so la zi o ne  
са Све тим Фра њом Аси шким са кра ја XV сто ле ћа
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чу ва и из ла же у Му зе ју ви зан
тиј ске умет но сти у Ати ни. Знат
но ума ње на у од но су на при каз 
Бо го ро ди це са Хри стом, фи гу ра 
култ ног „осни ва ча фра ње вач ког 
ре да“ иден ти фи ку је се на осно
ву ка рак те ри стич не сме ђе ри зе 
са ка пу ља чом, ко се са тон зу ром, 
кр ста, Је ван ђе ља и стиг ми као 
сим бо ла Хри сто вог стра да ња. 
Ко му ни ко ло шка ге сту ал ност 
овај при каз до во ди у ве зу са ти
пом Бо го ро ди ца стра сна. Је ди
ну зна чај ни ју раз ли ку у од но су 
на прет ход но на ве де не при ме
ре пред ста вља знат но уве ћа ни 
злат ни глоб у ле вој ру ци Ема
ну и ла. Нео п ход но је под се ти ти 
се да је Све ти Фра ња био ре дак 
при мер за пад ног све ти те ља ко
ји је ужи вао из ве сно по што ва ње 
и код пра во слав них. Сва ка ко да 
ње го во при ка зи ва ње са Бо го ро
ди цом Ma dre del la con so la zi o ne 
по твр ђу је на ве де ни кон текст 
овог ти па ико не. Сма тра се да је 
у За фу ри со вој ра ди о ни ци на ста
ло мно штво ових ико на, а та ко ђе 
је по зна то да су би ле по пу лар не 
у се вер ној Ита ли ји.7 Та кве окол
но сти су у са гла сју са раз ви је
ним кул том Бо го ро ди це ши ром 
Ита ли је, те по је ди на ту ма че ња 
на во де на те зу да за пра во на 
овим про сто ри ма тре ба тра жи
ти узор, тј. да је ико но гра фи ја 
Бо го ро ди це На да хри шћа на, ка
ко је још на зва на Уте ши те љи ца, 
раз ви ја на пре ма ти пу ко ји се на

7 Л. Јев се је ва, нав. де ло, 106.

ла зи у исто и ме ној цр кви у Ри му 
(XV сто ле ће).8

У том све тлу мо же се по
сма тра ти и зна чај на рас про стра
ње ност ико на ти па Ma dre del la 
con so la zi o ne у Дал ма ци ји, ка ко у 
окви ри ма ри мо ка то лич ких та ко 
и хра мо ва Срп ске Пра во слав не 
Цр кве, од но сно Епар хи је дал ма
тин ске. Ре пре зен та тив ни при ме
рак (од ХV до XVI сто ле ћа) уо ча
ва се у ен те ри је ру Цр кве Све тих 
Ки ри ла и Ме то ди ја у Ки ста њу.9 
Ве о ма сро дан по ти че из збир ке 
Цр кве Све тог Спи ри до на у Скра
ди ну и, ка ко се на во ди, пот пи сан 
је од стра не са мог За фу ри са.10 Не 
са мо да је реч о утвр ђе ном ти пу, 
већ и о зна чај ној рас про стра ње
но сти хо мо ге ни зо ва ног кор пу са 
ре пли ка. Мно ге од њих се при пи
су ју За фу ри су или ње го вој ра ди
о ни ци, ме ђу тим, очи то је реч о 
то ме да је он де фи ни сао овај тип 
ико не као је дин стве ни склоп хе
те ро ге них еле ме на та. Пре ко Дал
ма ци је, ико не су до спе ва ле и у 
хер це го вач ко и бо сан ско за ле ђе.11 
У Умјет нич кој га ле ри ји БиХ чу ва 
се при ме рак ико не Ma dre del la 
con so la zi o ne (68 х 52цм) из дру ге 

8 С. Ра кић, нав. де ло, 194.
9 Б. Чо ло вић, Са крал на ба шти на 

дал ма тин ских Ср ба, СКД Просвјета, За
греб 2011, 152–155.

10 Исто, 252, пре ма М. Са вић, 
„Срп ске цр кве и ико не у Скра ди ну“, 
у Срп ска зо ра 7, Книн 1993. М. Са вић, 
Сли кар ство у срп ским цр ква ма сје вер не 
Дал ма ци је од кра ја XIV до по чет ка XX 
ви је ка, Бе о град 2000.

11 С. Ра кић, нав. де ло, 29.
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по ло ви не XV сто ле ћа. За раз ли
ку од оста лих, на овом при ка зу 
Ема ну ил др жи раз ви јен сви так са 
ис пи са ним тек стом „SPI RI TUS 
DO MI NI AD ME’’.12 Тра ди ци ја је 
одр жа ва на и у на ред ним раз до
бљи ма, на шта ука зу је при ме рак 
из ма на сти ра Го ми о ни це (XVI 
сто ле ће, 60 х 45цм), али и из дво

12 Исто.

је ни лик Бо го ро ди це исто вет них 
ка рак те ри сти ка на ма њој ико ни 
из XVII сто ле ћа, ко ја се да нас на
ла зи у ри зни ци Ста ре цр кве.

Култ на ути цај ност ове ико не 
мо же се кон ста то ва ти и у XVI II 
сто ле ћу, пре све га на осно ву ве
о ма уме шно и на дах ну то на сли
ка не ре пли ке ко ја се да нас чу ва у 
Га ле ри ји Ма ти це срп ске у Но вом 
Са ду (38, 2 х 32, 2цм) (сл. 6). Ова 

Сл. 6. Ре пли ка ко ја се да нас чу ва у Га ле ри ји ма ти це срп ске у Но вом Са ду
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ико на укљу чу је све осо бе но сти 
„За фу ри со вог ти па“, укљу чу ју ћи 
по ло жај фи гу ра, еле мен те оде ће 
са овал ним на бо ри ма и илу зи о
ни стич ком ма те ри ја ли за ци јом, 
али, на не ки на чин, пред ста вља 
„ко рак да ље“ ка ње го вом уса вр

ша ва њу. Још јед на ико на из Ста
ре са ра јев ске цр кве ево ци ра тип 
Ma dre del la con so la zi o ne, али је 
овог пу та уз мај ку и де те на сли
кан и Све ти Јо ван Пре те ча (39 х 
32цм). Ве ру је се да је реч о ра ду 
срп ског мај сто ра из ХVIII ве ка. 

Сл. 7. Ико на Ma dre del la con so la zi o ne са сце на ма из ци клу са ве ли ких пра зни ка,  
ко ја по ти че из Цр кве Све тог Јо ва на Кр сти те ља у Бен ков цу и при пи су је се Ел Гре ку
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Исто вет ни узор се пре по зна је у 
сло бод ни јој ин тер пре та ци ји на 
ико ни Ma dre del la con so la zi o ne са 
сце на ма из ци клу са Ве ли ких пра
зни ка, ко ја по ти че из Цр кве Све
тог Јо ва на Кр сти те ља у Бен ков цу 
и при пи су је се Ел Гре ку (сл. 7). 
Осим што је окре ну та на су прот
ну стра ну, чи ме ви ше ода је по ло
жај ли ко ва са ти па Оди ги три ја, у 
ре ги стру про стор не рав ни на сли

кан је пеј заж. И док је у на чи ну 
сли ка ња кар на та до след но пра
ћен „ви зан тиј ски“ ма нир, дра пе
ри је и илу зи о ни стич ки пре до чен 
пре део ука зу ју на ре не сан сни по
сту пак и „гре ков ски ма ни ри зам“.

Ко пи ра ју ћи са ра јев ску вер
зи ју чу ве не ико не, Здрав ка Ми
ле тић Нин ко вић нај пре је про у
чи ла ори ги нал са ко га је по мо ћу 
кал ка пре не ла цр теж, што је ре

Сл. 8. Осли ка ва ње ау тор ске вер зи је на да сци луч ног фор ма та  
ко ја ево ци ра „лон дон ски трип тих“
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зул ти ра ло ви со ким сте пе ном ве
ро до стој но сти. Та кав при ступ и 
по све ће ност кроз ви ше ме сеч ни 
рад омо гу ћа ва „до сто јан ство“ ко
пи ји, чи јим се из ла га њем скре
ће па жња на зна ча јан сег мент 
ба шти не Ми тро по ли је да бро бо
сан ске.13 Ау тор ка је по ре клом из 
Тре би ња, ро ђе на у Ду бров ни ку, а 
да нас ства ра и ико но пи ше у Ис
точ ном Но вом Са ра је ву. По обра
зо ва њу је еко но ми ста, по во ка ци
ји ди зај нер на ки та, а по љу ба ви 
и по све ће но сти – ико но пи сац. 
Да љи раз вој жи во пи сач ке де лат
но сти у од но су на ико ну Ma dre 
del la con so la zi o ne, од ви јао се кроз 
осли ка ва ње ау тор ске вер зи је на 
да сци луч ног фор ма та ко ја ево
ци ра „лон дон ски трип тих“ (сл. 
8). Да ли се ти ме на ста вља по вест 
ове ико не, пи та ње је на ко је се те
шко мо же по у зда но од го во ри ти у 
овом тре нут ку, ме ђу тим, „кре а
тив но се ћа ње“ је сте пр ви и пра ви 
ко рак у том прав цу.
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